

## 支持学前教育高质量发展

# 郑东新区公办幼儿园接受精准“诊断”

本报记者 李杨



评估组专家了解幼儿园走廊环境创设情况



评估组专家实地查看幼儿园户外环境

4月15日—28日，郑东新区教育文化体育局特邀来自上海、江苏等地知名教育专家对全区40余所公办幼儿园开展办园水平中期评估工作。9位知名专家深入园所进行评估诊断、视导去年评估问题整改情况，帮助各园全面梳理办园行为方面的创新举措与成效。

### 聚焦办园行为 专家为园所发展持续赋能

在郑东新区普惠路第一幼儿园，专家组一致认为，该园是一所绚丽多彩有生命力的、有普一幼特色的高质量园所。园所文化能够通过环境创设、课程实施、师生互动、园所活动等落地生根，办园理念用孩子喜欢的方式如月饼、雪糕、饼干、枣山等进行呈现，进行传递，深刻而有意。

郑东新区安和幼儿园园长刘双芳也晒出了该园一年的整改成效：幼儿园章程规范，切实做到依法办园，有章可循；幼儿园三年发展规划科学，各部门工作计划落实有效，办园方向明确；教师培养层次分明，培训成长有章可循；园所安全零隐患，园舍设施符合幼儿学习和发展的需要，环境育人，儿童本位，随处可见成长足迹。

“一年来，我们推进党建与教育教学工作紧密融合，积极挖掘资源，打破教育的围墙，拓宽游戏场域，构建儿童友好环境，形成了布局合理、富有野趣味的‘十全十美户外游戏区’，支持幼儿在真实的教育情境中进行互动、创造、表达等，获得全方位的发展。同时，我们高度重视卫生保健工作，幼儿园双均上率超过省级示范幼儿园要求标准的8个百分点。”郑东新区实验幼儿园园长马灵君说。

在教师专业成长方面，郑东新区龙子湖幼儿园园长焦心表示：“一年来，我们制定‘222’业务学习模式，构建‘四型四阶一优一册’教师专业成长路径，依托郑州市领航园、郑州市领航园园长工作室等示范引领平台，精准定位，多措并举助力教师专业成长。”

“为孩子站在园中央，我们将小院的每一个角落都与幼儿链接，合理利用空间，创设温馨典雅环境，一处一景，师幼共建，凸显园所和班级文化，发挥环境潜移默化的作用，助力幼儿全面发展。”郑东新区龙翔第二幼儿园园长姜亚娟说。

在郑东新区第二实验幼儿园，孩子们每天都唱着园歌欢喜入园、起床、离园。评估专家通过中期评估对该园的评价是：这是我们心目中幼儿园该有的样子。“一年来，一次六一、两次返园、三家家长会、四次体检、五个日主题、六场安全主题教育、七个深入推进的月主题课程、八项玩美时光活动……我们从观察儿童到倾听儿童，从走近儿童到走进儿童，幼儿的思考、创意在幼儿园的角落落得以呈现，课程在一日生活中处处生发和流淌。”郑东新区第二实验幼儿园园长李玲玲说。

### 三年行动计划 打造学前教育发展新样态

2023年初，郑东新区教体局提前谋划、顶层设计、系统推进，启动了评估工作三年行动计划，邀请来自上海、江苏等地教育专家、知名园长，按照教育部2022年印发的《幼儿园保育教育质量评估指南》要求，

对全区40余所局属公办幼儿园进行三个周期的办园水平评估工作。

“主要目的是进一步引导全区各公办幼儿园尊重幼儿年龄特点和发展规律，坚持保育教育结合，以游戏为基本活动，不断提高幼儿园办园水平和保教质量。”郑东新区教体局幼教发展中心主任李晓阳说。

按照总体推进计划，2023年6月，郑东新区40余所局属公办园接受了第一轮初期评估工作，10位国内知名教育专家通过实地走访、查阅资料、深入课堂、座谈交流等方式，就各园办园章程的制定、发展规划的设计、课程建设的实施、教师队伍的培养等方面给予针对性指导。

本次中期评估专家组一致认为，郑东新区各公办园在办园理念、园所文化、保教质量、教师队伍等方面有了长足的进步，学前教育高质量发展的整体目标在不断实现，老百姓享受到家门口优质普惠的公办学前教育资源愿景已变为现实。

“本次办园水平中期评估，是对郑东新区公办幼儿园办园质量的精准诊断，也是推动东港区学前教育事业高质量发展的一项重要举措。”李晓阳说，下一步，郑东新区教体局将以此为契机，坚持“以评促建、以评促改、以评促管、以评促强”的原则，聚焦幼儿园内涵提升建设，助推郑东新区学前教育高质量发展。

2025年是评估三年行动计划的收官之年，郑东新区教体局将在终期评估工作的基础上，重点聚焦幼儿园内涵提升建设，深度挖掘办园特色，总结经验做法，努力打造学前教育发展的郑东新样态，助推全区学前教育高质量发展，为幼儿的幸福人生奠定坚实的基础。

## 教育时讯

### 郑州市第八十四中学 科技文化节点燃科技梦



本报讯(记者 张震)5月20日，一场以“致敬科学家，争做逐梦人”为主题的科技文化节在郑州市第八十四中学开幕。

在班级创意展示现场，各个班级精心准备的作品琳琅满目，吸引了众多师生、家长驻足观赏。实用的智能生活小工具、充满创意的科技艺术品、设计精美的科技小报、造型独特的火箭和飞船模型……一件件作品都饱含了同学们的创意与智慧，展示了学生的创新能力和实践能力，激发了他们对科学的热爱和追求。

在科技社团作品展示环节，各式各样的科技作品令人目不暇接。这些作品不仅涵盖了从简单的机械装置到复杂的电子系统，还包括生物、电子、机械、机器人、编程、人工智能等多个领域。社团成员自信而专业地分享他们的创作过程，不仅展现了扎实的科学知识和实践能力，更展现了对科技领域的热爱和追求。

据悉，本届科技文化节还邀请了河南大学人工智能学院博士张西镛，为学生们做了题为《自动化、人工智能与多能互补智慧能源系统》的科普讲座，让学生对自动控制、人工智能、智慧能源等最新的科技动态和前沿技术有了更深层次的了解，收获颇丰。

## 师情师语

### 笑品春天 漫享生活

当微风敲开三月的大门，当春风拂过中原的大地，我们走进了河南大学的校园，成为万名校长培训班的一员。

来到河大，我怀揣着学习的梦想。二十多年的教育生涯，虽有不断的学习和短期培训，但教育改革的浪潮总是又急又猛，工作中的不足让我感觉我急需充电学习，需要系统的理论指导。百年河大、万名校长培训活动给我提供了这样一个难得的机会和机遇。

短短一个多月，我们阅读了6本书，从《大教学论》《普通教育学》《爱弥儿》到《卓有成效的管理者》，把多种教育原则、教育方法的发展史清晰地呈现在我们的眼前；更让我清楚教育要顺其自然，遵循孩子的天性，只有这样，才能激发孩子学习的内驱力，教育与管理，面对一个个具有独特个性的学生，教育的特殊性不言而喻，但教育不能只管理别人，更重要的是管理自己，扬长避短发挥长处，让自己成为孩子成长路上的榜样，一个趋向完善的人。

短短一个多月，我们聆听了十余场讲座，在邵庭瑾教授《弘扬教育家精神：努力建设基础教育强国》和周洪宇教授《弘扬教育家精神，做知行式大先生》的讲座中，我对“教育家”精神有了更深刻的认识，他们深入浅出、结合事例的讲座，不仅让我们看到了教育家精神的时代价值，更激发了我知行践行的欲望和行动；在李锁西老师《什么是好的教育》中，我们认识到“好的教育”都应该从儿童视角出发，为学生的终身幸福奠基；在施大宁教授《科艺交融以美育育人》和李新正教授《乘蛟龙 探深宫》等讲座中，我明白了“五育融合”的重要性，不同的学科不仅蕴含本学科的知识，还需要身为教师的我们细细解读文本，深入挖掘其中的其他元素，从课程精简的角度，促进融合，促进学生的全面发展……

品味诗意的河大校园生活，学习之外更带给了我许多思考：学校文化如何建设？课堂教学如何改革？如何构建“五育融合”的课程？如何实现自我的提升？点点滴滴加深了思维的深度，更拓展了思维的广度，让“教育”变得深远、深邃。

如果河大是一首诗，浅慢下来的河大生活更诗意的精神，它有“采菊东篱下，悠然见南山”的优雅，有“坐着云起日落”的静谧，也有“明朝散发弄扁舟”的恣意，更有“发奋识遍天下字，立志读尽人间书”的勤奋。

中原区须水镇中心小学 宋智华

### 他的保护色

一下课，组长小红(化名)哭着跑过来跟我说：“老师，我们组不想要小明(化名)了！他每次都不配合我们组，让他举手他都不举手。”

这是本周小明第三次被组长告状。

无独有偶。

课堂上，老师说：“淘气遇到困难了，让我们一起来帮助他，好不好？”同学们都欣然接受：“好！”只有小明说：“不好！”

小明的“不配合”与“唱反调”，让他在大家心中留下了难相处的形象。

为解决小明人际关系堪忧的现状，我找到小明进行交谈。

“小明，你不举手是因为自己不会吗？”小明摇摇头。

“那你为什么不举手呢？你也知道，咱们班课堂上的小组展示活动是在四个人都举手的前提下，才有可能被邀请，如果有一人不举手，就没有上台与加分的机会。”

“可是举手也不一定会上台呀，而且，我也不想被加分。”小明有些倔强地说道。

我笑了笑说：“但是不举手肯定不会被邀请呀，就算你不想被加分，那你愿不愿意帮你们小组加分？你们组长上周还在说希望你们小组能成为‘优胜小组’呢！”

小明想了一会儿，点了点头。

其实，小红之前就跟我说过，他们组的每个人(包括小明)都想要为小组加分，成为“优胜小组”。

至于小明为什么说自己不想加分，我想他应该是在掩盖自己内心的真实想法，明明想要被加分，却表现得毫不在意。

我想，这种“口是心非”背后一定隐藏着什么。

“那你课堂上为什么不举手帮助淘

气解决问题呢？可我后来观察到你还主动举手回答问题了，这明明是在帮助淘气解决问题呀！”

小明红着脸，支支吾吾了好一会儿，也没有回答我的问题。

“你是不是认为这样说，就可以吸引到老师的目光了？”小明的脸霎时更红了，而后轻轻点了点头。

我豁然开朗，原来他的“与众不同”是为了得到别人对他的关注。

我也明白，“不配合”与“唱反调”是小明的保护色，掩饰着他内心渴望的满足与关注。

通过阅读相关书籍，了解到说反话是孩子成长过程中非常正常的一个阶段，几乎所有的孩子都曾经历这样一个时期。通常来说，孩子在三岁左右开始进入“反抗期”，也就是自我意识开始形成和发展的时期。

此时，当他们的想法没有被别人理解、没有被人执行的时候，他们就会掩盖自己真实的想法，用虚假的信息来保护自己。

我们在和孩子沟通的过程中，要先学会解读孩子的心理。如果面对缺乏别人理解、渴望被人肯定的孩子，要耐心地倾听孩子的话语，仔细观察孩子的情绪，以一颗平等而包容的心对待孩子，给予孩子想要获得的关爱。

如果面对的是调皮捣蛋、专门说反话且与你对着干的孩子，一定要严格对待，不能放任自流。遇到孩子出现这样的情况，要不动声色地观察他，假装忽视他的反话，使他渐渐明白说反话是得不到回应的。

当我们发现孩子开始喜欢说反话，要重视起来，给予孩子足够的关心和爱护，听懂他们尖锐反话下的期待与渴望。

郑州市创新实验学校 徐伶俐

### 理想教育的模样

“理想是石，敲出星星之火；理想是火，点燃熄灭的灯；理想是灯，照亮夜行的路；理想是路，引你走到黎明。”

那么，究竟什么样的教育才是理想的教育？理想教育的模样是什么样的呢？

世界上的很多事儿是没有既定答案的，教育也是如此。没有绝对不变的规则，却有一些可供参考的准则。理想的教育是什么样的？仁者见仁，智者见智。

有人说：“理想教育当与现实教育相对，不应以考试分数高低作为评估学生的观点，我们不能说谁是对的，谁是错的，在无伤他人的前提下，每个人都有发表自己观点的权利。”

我心中理想的教育是这样的：

一、理想的教育是以人为本，同时又兼顾社会发展的。

“过犹不及”，几千年的中国教育，整体上来说，是以社会为本的，教育的目的是为了培养适应社会发展的人才。我们生活在社会之中，我们每个人都受社会的影响，就注定了我们在行使自己权利的同时，一定要考虑他人的感受。所以，良好的教育一定是以人为本，同时又兼顾社会发展的。我们在一定程度上要尊重儿童的天性，同时，也需要去帮助他们修正天性中的不足，让教育发挥“化性起伪”的作用。好的教育，是“中庸”的，辩证的，多角度的。

二、理想的教育是脚踏实地，又眺望远方的。我们生活在现实的土

壤之上，所以，我们要脚踏实地。我们在做着改变未来的事业，所以要眺望远方。好的教育不是蒙蔽双眼，不是去制造一个完美的假象世界，而是拥有看清现实的能力，又有拥抱理想的勇气。

真实的教育，真实的情境，教育出真实的人。所以在教育中，我们不妨让孩子们明白，这个世界本身就是不完美的，然后再给予其正确的思想指导，让他们能够在看清现实的情况下，依旧坚持理想。只有这样，我们的教育才能培养出表里如一的实干家。引导他们正确对待挫折，正确对待这个不完美的世界，在人生这一场旅行中活出自己的精彩。

三、理想的教育是敢于做梦，又敢于实践的。我们每个人的心境为什么会不同？因为我们有着不同的理想，理想让我们的心境与他人不同。如果说理想和现实之间差了一个什么距离，我想差的就是一个实践的距离。

当理想已然明确，也就是我们开始制定可行计划的时候了。在人生这一场没有回程票的旅行中，我们要敢于做梦，也要敢于实践，在无伤他人的前提下，活出自己的精彩。

教育的目的不是教出能够在真空环境中体面生活的人，而是要能够受教育者哪怕在极其恶劣的环境下，依然能够坚强坚韧。理想的教育，并不是可望不可即的，去实践、去改进、去探索，就会让我们离理想的教育近一点，再近一点。

郑东新区普惠路小学 李晨丽